

春节项目不停工 建设跑出加速度

□ 张文奎

2月2日，大年初二，记者来到福安青美年产10万吨磷酸铁锂电池正极材料项目现场看到，工人们正忙着三元前驱体64台反应釜扩建工程建设，同时镍铁项目厂房、原料厂房、溶镍厂房、磷酸铁锂电池一期厂房、双碳商务楼等工程也同步推进。

“福安市委市政府高度重视‘开门红’工作，春节期间，我们持续深化‘三比三赛’活动，狠抓项目前期报批、安征迁、筹融资等工作，解决存在问题，确保项目按序时进度推进。”市发改局党组书记



青美10万吨磷酸铁锂电池的生产车间

李广 摄

记郑龙康说。

今年，我市62个重点关注项目和40个“双百”项目，市发改局通过逐个落实项目目标任务、时间节点安排、存在问题、挂钩领导、首席责任人、建设单位、项目责任人、项目联络人（联系方式）、项目协助单位及重点办联络人，实行重中之重项目一日一报告、重大项目一周一督查、重点项目一月一通报制度，及时协调解决项目推进中出现的困难和问题，让重点项目建设搭上行政审批“快车道”。

“开门红”是否高质量，项目是基础保障。福安青美年产10万吨磷酸铁锂电池正极材料项目由格林美联手青山实业合资建设，致力打造全球领先的高镍前驱体制造基地，是实现“把红土镍矿投进去，把三元材料炼出来，把电池造出来，把汽车开出去”的镍资源新能源材料全产业链理念的核心园区，项目全面达产后年产值将达200亿元以上。

为保证园区建设和生产照常进行，园区春节不停工、不停产。福安青美董事长唐洲说：“公司领导层带头坚守岗位，就地过年，不停产、不停工，大批外地员工及施工队伍选择以厂为家，抓生产、抢工程进度。”

“我们鼓励春节期间企业连续生产，



青拓高性能不锈钢新材料及配套项目(一期工程)的施工现场

李广 摄

充分释放产能，积极动员本地符合条件的企业向福建电力交易中心申报并参与短周期电力直接交易。主动作为、靠前服务，为青美年产10万吨磷酸铁锂电池正极材料项目、青拓1780mm热连轧及配套扩建等项目春节不停工项目提供坚强服务保障。对符合国家产业政策导向、达到特定标准的规模以上的制造业企业，按企业产值增量给予奖励。”郑龙康说道。

在福安青拓1780mm热连轧及配套扩建项目和福安青拓高性能不锈钢新材料及配套项目（一期）现场，桩机轰鸣，挖掘机往来繁忙，工人们鼓足干劲争创项目建设“开门红”。

按照春节不停工安排，福安青拓1780mm热连轧及配套扩建项目18人施工，

计划在春节期间完成桩基施工80%，力争完成全部桩基施工。福安青拓高性能不锈钢新材料及配套项目（一期）在春节期间完成场地平整，争取完成桩基工程量30%。

春节“不停工”，跑出“加速度”。1月份福安完成省、市重点项目投资9.19亿元，占年度计划的10.5%，超序时进度2.17个百分点。按照计划安排，2月份将安排7.29亿元投资和5个项目开工。

“新的一年，我们将继续加大招商工作力度，按照‘洽谈项目尽快签约，签约项目及时开工、建设项目尽快投产’的总体要求，加大每季度集中签约项目的协调推进力度，完善招商机制，吸引更多优质项目落地，不断增强经济发展后劲。”郑龙康说道。

一把剪刀行云如水穿行在一张红纸上，剪直线、剪锯齿、剪曲线……一会儿功夫，一只惟妙惟肖的老虎跃然纸上。在阳春社区·妇女微家的“剪纸技艺纸上生花”展板前，围观的小朋友不时发出一声声赞叹，并纷纷要求亲自动手尝试剪纸。

这是近日发生在“把爱带回家——送法到家让孩子健康成长”寒假儿童关爱活动现场的画面。本次活动，我市妇女联合会充分发挥“联”字优势，携手多个“妇女微家”，举办包括学唱畲语畲歌、同写春联、窗花剪纸等形式多样的活动，为孩子们带来一场别开生面的游园活动，这也是近年来我市妇女联合会积极扮演“贴心娘家”角色的一个生动缩影。

“妇女微家”，微而有为。从关爱留守儿童到陪伴孤寡老人；从帮助妇女就业到助力乡村振兴，我市妇女联合会将“妇女微家”功能嵌进去，通过壮大“妇女微家”的服务能力，不断延伸妇女活动阵地。截至目前，我市已建成妇女微家110个，“通过将妇女微家建在村民小组、社区网格、女科技特派员队伍等女性集中的地方，从而打造最贴近居民生活的活动服务平台。”市妇女联合会工作人员叶建梅说。

特色“建家”赋能乡村振兴

作为一个拥有700多年历史的古村落，南岩村被誉为“闽东明清建筑博物馆”，但当地妇女如何实现家门口就业一直是困扰南岩村的一道难题。“皂福南岩·妇女微家”积极探索，立足本地丰富的草本资源，通过邀请福州阳光学院林丽华老师及其团队利用闲暇时间，到南岩村指导未就业妇女自制天然手工皂，通过交流体验式“微课堂”，教授手工皂从采摘植物到制作成型的工艺，解决了当地20多位妇女就业之忧。“没想到，我还能在家门口做起生意，现在带娃、补贴家用两不误。”正在制皂的南岩村村民王菊珠高兴地说。此外，“皂福南岩·妇女微家”还积极探销路，通过对微家成员不定期开展线上直播卖货等技能培训，凭借互联网之风，让手

“小微家”撬动“大变化”

□ 陈雅芳

工皂打破“养在深闺无人识”的尴尬局面，真正成为促进妇女居家灵活就业、带动妇女致富的有利推手。

无独有偶，作为少数民族特色村寨，坂中乡后门坪村“希望的田野·妇女微家”，以畲族文化为载体，组织畲族妇女学习传承畲族文化，发展畲族特色美食等，走出一条文旅融合新路子。甘棠镇“湄洋村·妇女微家”依托茶苗种植合作社平台，通过专家指导、培训等方式，向妇女推广茶苗技术新品种、新技术、新方式，带动周边农户育苗200余亩，数量8000多万株……近年来，市妇女联合会立足我市各乡镇地域、产业等特点，坚持“一家一品”，先后创建“全家福安”“红茶飘香”“橙心橙意”“畲韵葡萄”“红色老区”“鹤山书香”“畲家风情”“创新创业”等各具特色的妇女微家。将资源下沉、活动下沉，真正提供点对点沟通、面对面服务，着力打造乡村振兴“巾帼样板”。

扶贫户亲切地喊她“阿芳”；穆云村“畲韵葡萄·妇女微家”将微家打造成政策宣讲的小课堂，文娱活动的小舞台，化解矛盾的舒心站；城阳镇妇女微家通过开展线上线下普法宣传教育，增强广大妇女和家庭成员的法律意识，正确处理婚姻家庭矛盾纠纷，积小安为大安，营造平安创建社会氛围。“助力基层微家治理有‘精度’，服务留守儿童有‘温度’，弘扬美德有‘力度’，让妇女微家成为有效联系的‘同心环’。”叶建梅说。

下一步，市妇女联合会将持续建设更多异彩纷呈的‘妇女微家’，打通服务群众的‘最后一米’，扩大服务半径，切实把妇女微家打造成特色温暖、妇女信赖的‘贴心娘家’。”市妇女联合会党组书记、主席郑明莹说。妇女群众有事找微家、活动在微家、心聚在微家，让“小微家”示范“大能量”，撬动“大变化”，让妇联工作落实在“家”、活跃在“家”、见效在“家”。



阳春社区妇女微家现场展示剪纸技艺



小朋友动手体验写春联



游客在“皂福南岩·妇女微家”内欣赏制皂工艺



小朋友在现场学唱畲语畲歌